



## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

## SHORT MESSAGES

DOI: 10.22363/2313-2310-2024-32-3-294-300

EDN: YYXCDA

УДК 502.12

Сообщение / Report

## Проблема формирования экологически ответственного сознания общественности на примере деятельности Министерства природных ресурсов Хабаровского края

И.А. Толмачева<sup>1</sup>, З.В. Ошлакова<sup>2</sup><sup>1</sup>*Тихоокеанский государственный университет, Хабаровск, Российская Федерация*<sup>2</sup>*Министерство природных ресурсов Хабаровского края, Хабаровск, Российская Федерация*itolma@mail.ru

**Аннотация.** В настоящем исследовании рассмотрена проблема экологии и актуальность формирования новой формы общественного экологического сознания. В работе используются методы анализа, синтеза, систематизации и обобщения. Представлена информация о проблеме загрязнения водных ресурсов Хабаровского края. Описана деятельность Министерства природных ресурсов Хабаровского края по формированию экологически ответственного сознания населения при вовлечении его в эковолонтерскую деятельность, приведены данные о других проводимых мероприятиях и об их информационном сопровождении. Сделан обзор количественных показателей акции «Вода России» за пять лет в Хабаровском крае. По мнению авторов, ежегодное увеличение числа эковолонтеров в Хабаровском крае говорит о том, что проведение экологических акций эффективно влияет на формирование экологического сознания общественности. Отмечено, что реализация экологических программ в сфере образования, науки и бизнеса поможет дать ответ на экологические вызовы в современном обществе. Авторы считают, что необходима планомерная и систематическая работа по формированию экологической культуры и сознания населения. Такая работа осуществима

© Толмачева И.А., Ошлакова З.В., 2024

This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License  
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

в образовательных мероприятиях, стимулирующих акциях и PR-проектах при поддержке Министерства природных ресурсов Хабаровского края.

**Ключевые слова:** проблемы экологии, экологически ответственное сознание, общественность, национальный проект «Экология», акция «Вода России», волонтерство, устойчивое развитие

**Вклад авторов.** *Толмачева И.А.* – систематизация, анализ, обработка полученных материалов, написание и редактирование текста публикации, оформление в печать; *Ошлакова З.В.* – сбор и обработка количественных данных акции, редактирование текста публикации.

**История статьи:** поступила в редакцию 29.02.2024; доработана после рецензирования 11.04.2024; принята к публикации 20.04.2024.

**Для цитирования:** *Толмачева И.А., Ошлакова З.В.* Проблема формирования экологически ответственного сознания общественности на примере деятельности Министерства природных ресурсов Хабаровского края // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экология и безопасность жизнедеятельности. 2024. Т. 32. № 3. С. 294–300. <http://doi.org/10.22363/2313-2310-2024-32-3-294-300>

## The problem of forming an environmentally responsible public consciousness on the example of the Ministry of Natural Resources of the Khabarovsk Territory

Irina A. Tolmacheva<sup>1</sup>  , Zinaida V. Oshlakova<sup>2</sup>

<sup>1</sup> *Pacific State University, Khabarovsk, Russian Federation*

<sup>2</sup> *Minister of Natural Resources of the Khabarovsk Territory, Khabarovsk, Russian Federation*

itolma@mail.ru

**Abstract.** In the present work examines the problem of ecology and the relevance of the formation of a new form of public ecological consciousness. The work uses methods of analysis, synthesis, systematization, generalization. Information is provided on the problem of water pollution in the Khabarovsk Territory. The article describes the activities of the Ministry of Natural Resources of the Khabarovsk Territory on the formation of an environmentally responsible consciousness of the population when involving it in eco-volunteer activities, provides data on other ongoing events and their information support. An overview of the quantitative indicators of the campaign «Water of Russia» for five years in the Khabarovsk Territory is made. According to the authors, the annual increase in the number of eco-volunteers in the Khabarovsk Territory suggests that holding environmental actions effectively affects the formation of environmental awareness of the public. It was noted that the implementation of environmental programs in the field of education, science and business will help to respond to environmental challenges in modern society. The authors believe that systematic and systematic work is needed to form an ecological culture and consciousness of the population. Such work is feasible in educational events, promotional campaigns and PR projects with the support of the Ministry of Natural Resources of the Khabarovsk Territory.

**Keywords:** environmental problems, environmentally responsible consciousness, public, national project «Ecology», Action «Water of Russia», volunteering, sustainable development

**Authors' contribution.** Tolmacheva I.A. – systematization, analysis, processing of the received materials, writing and editing the text of the publication, printing; Oshlakova Z.V. – collection and processing of quantitative data of the Campaign, editing the text of the publication.

**Article history:** received 29.02.2024; revised 11.04.2024; accepted 20.04.2024.

**For citation:** Tolmacheva IA, Oshlakova ZV. The Problem of Forming an Environmentally Responsible Public Consciousness on the example of the Ministry of Natural Resources of the Khabarovsk Territory. *RUDN Journal of Ecology and Life Safety*. 2024;32(3):294–300. (In Russ.) <http://doi.org/10.22363/2313-2310-2024-32-3-294-300>

В наши дни проблема экологии стоит особенно остро и является проблемой мирового уровня. Неразумное расходование ресурсов, вмешательство человека в природу дали начало массовым экологическим проблемам. Потребности человечества растут, а возможности биосферы сравнительно ограничены, что обуславливает значительные риски для дальнейшего существования антропосферы [1]. С течением времени, в процессе осознания масштаба и возможности катастрофы, человечество начало уделять внимание минимизации экологических бедствий. Однако уровень производства и потребления вышел к таким масштабам, что ежедневно стал представлять угрозу безопасности нынешних и будущих поколений. На современном этапе развития общественных отношений актуальность социального управления экологической сферой и становление новой формы общественного экологического сознания приобретает особую актуальность [2].

Участие в организации и развитии системы экологического образования и формирования экологического сознания населения на территории Хабаровского края является одной из функций исполнительного органа края в области охраны окружающей среды, которым является Министерство природных ресурсов. Формы этой работы разнообразные, цель одна – привлечение внимания неравнодушных жителей региона к вопросам сохранения уникальной природы края. Вовлечение людей в волонтерскую деятельность при организации и поддержке экологических акций министерством – это одно из направлений формирования экологически ответственного сознания ответственности.

Рассмотрим подробнее проблему загрязнения водных объектов Хабаровского края. Деятельность населения и изношенная инфраструктура города приводят к серьезному загрязнению окружающей среды и водных ресурсов [3]. Вопрос о необходимости применения комплексного подхода к оздоровлению реки Амур в 2021 г. был поднят бывшим губернатором Хабаровского края Михаилом Дегтяревым на встрече с Президентом Владимиром Путиным. По итогам встречи началась работа по разработке отдельного федерального проекта в составе национального проекта «Экология» по экологическому оздоровлению крупных водных артерий России, в том числе реки Амур, реализация которого планируется с 2025 г.

Проблема не только в состоянии и качестве самой воды, а также в том, что берега загрязняют бытовым мусором. Это касается не только реки Амур, но и берегов всех водных объектов края и прилегающих акваторий. Решение проблемы зависит не только от действий чиновников. Очень важным является непосредственное участие жителей края. Важно помнить, что перемены начинаются с каждого представителя общества. Формирование экологически ответственного сознания населения крайне актуально для Хабаровского края.

В Хабаровском крае ежегодно, начиная с 2019 г., проводятся мероприятия по очистке от мусора берегов водных объектов и прилегающих акваторий. Это происходит в рамках Всероссийской акции по уборке от мусора водоемов и их берегов «Вода России» (далее – акция «Вода России») национального проекта «Экология». Для проведения акции выбираются берега водных объектов с наибольшей антропогенной нагрузкой.

В период с 2019 по 2023 г. в мероприятиях по очистке берегов водных объектов от мусора на территории края приняли участие свыше 18 000 человек. С 2019 г. произведена очистка береговой линии протяженностью 577,01 км. С апреля по ноябрь 2023 г. силами 7041 добровольцев очищена береговая линия протяженностью 171,60 км, собрано и вывезено 1805,32 м<sup>3</sup> мусора, проведено 224 субботника. За пять лет число волонтеров выросло почти в пять раз. Ежегодно Министерство природных ресурсов края отмечает наиболее активных участников акции, что может вызвать интерес у потенциальных участников и стимулировать их активность. Таких активистов особо представляют в постах социальных сетей «Проект: портрет волонтера».

Именно добровольная и осознанная деятельность людей по защите и сохранению природных объектов является главным индикатором сформированности экологически ответственного сознания. Следовательно, проведение экологически значимых общественных мероприятий является эффективным PR-инструментом в формировании экологически ориентированной культуры и сознания общественности края. Важно, что любой заинтересованный человек может сам стать организатором подобного мероприятия, рекомендуется регистрировать участников на официальном сайте акции «Вода России»: [берегодобрыхдел.рф](http://берегодобрыхдел.рф).

В феврале 2024 г. стартовал экологический проект «Экопривычки в семью внедряй, сделаем чище Хабаровский край». Проект приурочен к объявленному Президентом РФ Путиным Году семьи, а также Году молодежи в Хабаровском крае, объявленному бывшим главой региона Михаилом Дегтяревым. Семьи Хабаровского края делятся своим опытом, иной раз даже соревнуются в рациональном потреблении ресурсов. Именно в семье начинается становление экологически ответственного отношения детей к природе. Так экологические нормы постепенно становятся образом жизни жителей региона.

Широкое освещение и информационную поддержку акций проводит пресс-служба Министерства природных ресурсов края при активном взаимодействии со СМИ. Публикуются статьи по материалам проведенных мероприятий в краевом эколого-публицистическом журнале «Просторы Приамурья». Размещение релизов акций осуществляется на сайте Правительства края или Министерства природных ресурсов, на официальных аккаунтах в социальных сетях. Известно, что СМИ формируют общественное мнение, здесь как раз и реализуется возможность заложить в умы людей экологически ответственное отношение к природе, сформировать экологическую культуру населения.

Немаловажно и экологическое просвещение. Реализация экологических программ и стратегий в сфере образования и науки поможет дать ответ на экологические вызовы в современном обществе [4–6]. Исследования М.В. Валеевой показывают, что юные жители проявляют интерес в отношении экологических проблем, однако в реальной жизни их экологическое сознание и отношение к окружающей среде весьма ограничено [7].

Необходимо планомерно и постепенно формировать экологически ответственное сознание в обществе. Работа эта должна проводиться с самого детства, чтобы юные жители края со школьной скамьи были проникнуты идеей сохранения окружающей среды. Такая деятельность уже реализуется на практике: например, серией эколоуроков открыло 2024 г. Минприроды Хабаровского края. Кроме того, формированию экологического сознания молодежи способствуют стимулирующие акции и поощрительные мероприятия для волонтеров. Например, выполняя задания по уборке водоемов от мусора, все участники команды акции «Вода России» получают бонусы за добрые дела. Больше выполненных заданий – больше баллов, которые можно обменять на разнообразные призы. Кроме того, в качестве индивидуальных достижений и дополнительных баллов к ЕГЭ засчитывается деятельность волонтерства при поступлении в вузы края.

Вместе с тем важно также формировать и стимулировать социальную ответственность бизнеса [8]. Тренд на устойчивое социальное развитие должен внедряться в корпоративную культуру каждой компании и организации [9]. Необходимо всячески поощрять участие в экологическом волонтерстве, можно заложить его в основу уникальности корпоративной культуры организации. В результате при правильной и методичной работе в этом направлении экологические нормы и правила станут нормой жизни каждого сотрудника.

Таким образом, формирование экологического сознания общественности вполне успешно реализуется в образовательных мероприятиях, стимулирующих акциях и PR-проектах для организаций и бизнеса, жителей региона при их организации и поддержке Министерством природных ресурсов Хабаровского края.

### Список литературы

- [1] Арутюнян К.С. Становление и развитие новой формы общественного сознания в управлении экологической сферой // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Серия: Гуманит. и соц. науки. 2020. № 2. С. 64–71.
- [2] Тринадцатко О.А. Экологическое сознание как элемент социально-экологического управления // Социально-гуманитарные знания. 2022. № 4. С. 127–140.
- [3] Шевицов М.Н., Мишкин Д.В. Экологическая оценка водных ресурсов города Хабаровска // Вестник Инженерной школы Дальневосточного федерального университета. 2022. № 1 (50). С. 104–111.
- [4] Пивоварова М.Б. Управление в сфере образования и науки в целях экологизации сознания российского общества // Соц.-гуманит. знания. 2018. № 2. С. 285–289.
- [5] Петрова Е. В. К вопросу о роли экологического образования в становлении экоориентированного сознания // Развитие образования. 2020. С. 58–61.
- [6] Дружаккина О.П. Формирование экологической культуры населения и подготовка лидеров экопросвещения // Образование и проблемы развития общества. 2020. № 4 (13). С. 104–109.
- [7] Валева М.В. Экологическое сознание и поведение современной студенческой молодежи: социологический анализ // Социодинамика. 2023. № 7. С. 53–63.
- [8] Кудрявцева О.В., Бобылев С.В. Устойчивое развитие территорий: монография / под науч. ред. О.В. Кудрявцевой. М.: Экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, 2021. 492 с.
- [9] Белоусов К.Ю. Корпоративная социальная ответственность российских компаний: формирующиеся тренды в области устойчивого развития // Социум и христианство: сборник статей участников VII Международной научно-практической конференции. Минск, 2023 г. Минск, 2023. С. 18–21.

### References

- [1] Harutyunyan KS. Formation and development of a new form of public consciousness in environmental management. *Vestnic North-Arctic feder. University. Ser.: Humanit. and Social Sciences*. 2020;(2):64–71. (In Russ.)
- [2] Treenadtsatko OA. Ecological consciousness as an element of socio-ecological management. *Social and Humanitarian Knowledge*. 2022;(4):127–140. (In Russ.)
- [3] Shevtsov MN., Mishkin DV. Ecological assessment of the water resources of the city of Khabarovsk. *Bulletin of the Engineering School of the Far Eastern Federal University*. 2022;(1):104–111. (In Russ.)
- [4] Pivovarova MB. Management in the field of education and science for the purpose of greening the consciousness of Russian society. *Social-humanitarian. knowledge*. 2018;(2):285–289. (In Russ.)
- [5] Petrova EV. On the role of environmental education in the formation of eco-oriented consciousness. *The Development of Education*. 2020. p. 58–61.
- [6] Druzhakina OP. Formation of ecological culture of the population and training of leaders of environmental education. *Education and problems of social development*. 2020;4(13):104–109. (In Russ.)
- [7] Valeeva MV. Ecological consciousness and behavior of modern student youth: a sociological analysis. *Sociodynamics*. 2023;(7):53–63. (In Russ.)
- [8] Kudryavtseva OV., Bobylev SV. Sustainable development of territories: monograph. Kudryavtseva OV. (ed.). Moscow: Faculty of Economics, Lomonosov Moscow State University; 2021. 492 p. (In Russ.)

- [9] Belousov KY. Corporate social responsibility of Russian companies: emerging trends in the field of sustainable development. *Society and Christianity: Collection of articles by participants of the VII International Scientific and Practical Conference. 2023 Minsk*. Minsk; 2023. p. 18–21. (In Russ.)

**Сведения об авторах:**

*Толмачева Ирина Анатольевна*, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент, доцент Высшей школы медиа, коммуникаций и сервиса Тихоокеанского государственного университета, Российская Федерация, 680035, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, д. 136, ORCID: 0009-0002-6242-1583, eLIBRARY SPIN-код: 2997-1455, AuthorID: 700802. E-mail: itolma@mail.ru

*Ошлакова Зинаида Владимировна*, кандидат биологических наук, председатель комитета по охране окружающей среды Министерства природных ресурсов Хабаровского края, Российская Федерация, 680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, д. 56. E-mail: ozvkhv@mail.ru

**Bio notes:**

*Irina A. Tolmacheva*, Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Higher School of Media, Communications and Service of the Pacific State University, 136 Pacific Street, Khabarovsk, 680035, Russian Federation, ORCID: 0009-0002-6242-1583, eLIBRARY SPIN-code: 2997-1455, AuthorID: 700802. E-mail: itolma@mail.ru

*Zinaida V. Oshlakova*, Candidate of Biological Sciences, Chairman of the Committee for Environmental Protection of the Ministry of Natural Resources of the Khabarovsk Territory, 56 Muravyov-Amursky St, Khabarovsk, 680000, Russian Federation. E-mail: ozvkhv@mail.ru